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Постановка проблеми. В умовах переходу до ринкової економіки собівартість продукції 
є найважливішим показником виробничо-господарської діяльності будь-якого підприємства. 
Визначення даного показника необхідне для оцінки виконання плану за цим показником і його 
динаміки; визначення рентабельності виробництва й окремих видів продукції; виявлення 
резервів зниження собівартості продукції; визначення цін на продукцію; визначення 
національного доходу в масштабах країни; розрахунку економічної ефективності впровадження 
нової техніки, технології, організаційно-технічних заходів; обґрунтування рішення про 
виробництво нових видів продукції та зняття з виробництва застарілих. 

Основними завданнями обліку витрат на виробництво і калькулювання собівартості 
продукції підприємств нафтогазовидобування є: облік об’єму, асортименту та якості 
виробленої продукції (виконаних робіт, наданих послуг) і контроль за виконанням плану за 
даними показниками; облік фактичних витрат на виробництво продукції і контроль за 
використанням сировини, матеріальних, трудових та інших ресурсів, за дотриманням 
установлених кошторисів витрат по обслуговуванню виробництва й управління ним; 
калькулювання собівартості продукції і контроль за виконанням плану по собівартості; 
виявлення результатів діяльності структурних підрозділів та інших центрів витрат по 
зниженню собівартості продукції; виявлення резервів зниження собівартості продукції. Тому 
визначення впливу техніко-економічних факторів на собівартість товарної продукції 
підприємств нафтогазовидобувного комплексу є актуальним завданням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В економічній науці широко висвітлюються 
проблеми формування собівартості. Так, відомі зарубіжні вчені А. Апчерч, Ч. Гаррісон, Г. 
Емерсон, Д. Кларк, Д. Харріс у своїх наукових працях досліджують різні концепції обліку 
витрат щодо обчислення собівартості. Шляхи підвищення ефективності виробництва на основі 
управління витратами і собівартістю досліджені в наукових працях К. Друрі, Р. Ентоні, В. 
Івашкевича, Дж. Фостера. Вагомий внесок у наукове розкриття проблематики собівартості та 
ефективності виробництва зробили вітчизняні вчені, зокрема Ф.Ф. Бутинець, В.Ф. Іванюта,           
М.Ф. Огійчук, О.В. Олійник, Т.І. Олійник, Ю.С. Цал-Цалко, М.Г. Чумаченко та інші. У працях 
цих науковців знайшли своє роз’яснення фактори впливу на собівартість, нові тенденції в 
структурі елементів витрат, призначення управлінського обліку. 

Постановка завдання. Метою даного дослідження є з’ясування сутності собівартості та 
визначення впливу техніко-економічних факторів на собівартість товарної продукції на 
підприємствах нафтогазовидобування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У ході вивчення літературних джерел 
визначено різні точки зору зарубіжних та вітчизняних наукових діячів відносно сутності 
категорії «собівартість» (табл. 1). 

Досліджуючи погляди вітчизняних і зарубіжних вчених, встановлено одностайність 
думок з приводу того, що собівартість продукції – це грошовий еквівалент, сплачений за 
продукцію, товари чи послуги, які повинні принести поточні чи майбутні вигоди для 
підприємств.  
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Таблиця 1 
Тлумачення поняття «собівартість» 

Автор, джерело Визначення  
Поняття «собівартість виробництва» 

Мочерний С.В., Єрохін С.А., 
Каніщенко Л.О. [1, с. 214] 

Собівартість виробництва (комерційна собівартість) – це  
витрати виробництва на виготовлення та реалізацію 
продукції 

Цал-Цалко Ю.С. 
[2, с. 28] 

Виробнича собівартість – це виражені у грошовій формі 
поточні витрати підприємства на виробництво продукції, 
виконані роботи та надані послуги 

Шваб Л.І. 
[3, с. 429] 

Виробнича собівартість – це виражені в грошовій формі 
поточні витрати підприємства на виробництво продукції, 
виконані роботи та надані послуги 

Поняття «собівартість продукції» 
Бойчик І.М. 
[4, с. 298] 

Собівартість продукції – вартісна форма витрат на   
підготовку виробництва, виготовлення продукції та її збут 

Друрі К. 
[5, с. 52] 

Собівартість продукції – це витрати, які ідентифікуються 
відповідно до придбаних товарів або вироблених для 
перепродажу 

Пархоменко В.М. 
[6, с. 3] 

Собівартість продукції (робіт, послуг) – це вартісне 
вираження витрат, пов'язаних з використанням у 
технологічному процесі виробничої продукції (виконання 
робіт, надання послуг) природних ресурсів, основних 
виробничих фондів, спеціалізованого оснащення, 
інструменту, інвентарю, трудових і фінансових ресурсів, а 
також витрат на виробництво і збут готової продукції 

Петрович Й.М. 
[7, с. 330] 

Собівартість продукції – це грошовий вираз величини 
ресурсів, використаних з конкретною метою. 
Собівартість промислової продукції (робіт, послуг) – це 
виражені в грошовій формі поточні витрати підприємства на 
її виробництво і збут 

Подкропивний С.Ф. 
[8, с. 154] 

Собівартість продукції – це грошова форма витрат на 
підготовку виробництва, виготовлення та збут продукції 

Примак Т.О.  
[9, с. 88] 

Собівартість продукції являє собою грошовий вираз   витрат 
на виробництво та реалізацію продукції 

Сопко В.В. 
[10, с. 341] 

Собівартість продукції – грошовий вираз суми витрат на 
виробництво конкретного продукту 

Харів П.С. 
[11, с. 106] 

Собівартість продукції – це виражені в грошовій формі 
витрати на виробництво і реалізацію продукції 

Шегда А.В. 
[12, с. 338] 

Собівартість продукції – виражені в грошовій формі сукупні 
витрати на підготовку і випуск продукції 

 
Проте, спостерігається різниця в назвах понять, а саме: деякі науковці [1, 2, 3] виділяють 

поняття «собівартість виробництва», інші [4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12] – «собівартість продукції». 
Виявлена подвійність термінів пов’язана з різною складовою витрат, які формуватимуть 
собівартість, оскільки її величина буде залежати від цілей розрахунку, тобто її виду. 

Характеризуючи окремі визначення, слід відмітити трактування наступних вітчизняних 
науковців. Зокрема В. Сопко [10], Ю. Цал-Цалко [2], П. Харів [11], Т. Примак [9], А. Шегда 
[12], Й. М. Петрович [7] наводять визначення собівартості, яке практично відсутнє в зарубіжній 
літературі з економічної теорії. Воно більш характерне для бухгалтерської термінології. Варто 
зазначити, що найбільш ґрунтовним на сьогодні можна вважати визначення В. М. Пархоменка 
[6]. 

Також необхідно зауважити, що в Міжнародних стандартах фінансової звітності (МСФЗ) 
[13] наведене визначення цієї категорії абсолютно не розкриває її сутність. У МСФЗ 
використовується термін «доцільна собівартість», суть якого залишається незрозумілою навіть 
після його визначення. 

Відповідно до МСФЗ «доцільна собівартість (англ. – deemed cost) – сума, яку 
використовують як замінник собівартості чи амортизованої собівартості на певну дату. 
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Подальша амортизація припускає, що суб’єкт господарювання первісно визнав актив або 
зобов’язання на певну дату та що його собівартість дорівнювала доцільній собівартості». 

Проаналізувавши підходи до визначення економічної сутності собівартості продукції, в 
статті пропонується наступне тлумачення цього терміну. Собівартість продукції – це витрати у 
грошовій формі, які складаються із прямих та розподілених витрат, віднесених на виробництво 
продукції з урахуванням залишків незавершеного виробництва на початок і кінець звітного 
періоду. 

Собівартість видобутку нафти, газу та газового конденсату представляє собою вартісну 
оцінку природних ресурсів, реагентів, матеріалів, палива, енергії, амортизації основних засобів, 
трудових ресурсів тощо, що використовуються в процесі видобування. Калькуляційними 
одиницями собівартості видобутку є 1 т нафти, 1000 м3 газу попутного, 1000 м3 газу 
природного. 

У практиці планування, обліку та контролю продукції використовують різні види 
собівартості, класифікацію та коротку характеристику яких подано в таблиці 2. 

 

Таблиця 2 
Класифікація собівартості продукції підприємства 

№ з п  Вид собівартості Коротка характеристика 
1 2 3 
ЗАЛЕЖНО ВІД ПРИЗНАЧЕННЯ 

1 Планова собівартість 

визначається перед початком планового року на основі 
прогресивних норм витрат усіх видів ресурсів на одиницю 
продукції, цін на сировину, тарифів та ставок, які діють на 
момент розроблення плану 

2 Фактична собівартість 

це виражені в грошовій формі індивідуальні витрати 
підприємства за певних умов діяльності підприємства. Вона 
визначається після завершення певного періоду роботи 
підприємства 

3 Нормативна собівартість виражає витрати на виробництво, які розраховані на основі 
норм використання ресурсів 

4 Кошторисна собівартість характеризує витрати на одиницю продукції або замовлення, 
які виконують у разовому порядку 

ЗАЛЕЖНО ВІД ПОСЛІДОВНОСТІ ФОРМУВАННЯ ВИТРАТ І МІСЦЯ ВИНИКНЕННЯ 

1 Технологічна (пряма) 
собівартість 

це витрати, безпосередньо пов’язані із технологією 
виробництва продукції 

2 Цехова собівартість 
це вся сума витрат у грошовому виразі на виробництво 
продукції у певному цеху (сума технологічної собівартості та 
загальноцехових витрат) 

3 Виробнича собівартість це сукупність усіх витрат у грошовому виразі на виробництво 
продукції на підприємстві 

4 Повна собівартість 
уся сума витрат не тільки на виробництво (сума виробничої 
собівартості), а й на збут готової продукції підприємства 
(сума виробничої собіварості та позавиробничих витрат) 

ЗАЛЕЖНО ВІД РІВНЯ ФОРМУВАННЯ (ЗА СТУПЕНЕМ УЗАГАЛЬНЕННЯ) 

1 Індивідуальна собівартість 
продукції 

характеризує витрати окремого підприємства на виробництво 
та реалізацію продукції 

2 Середньогалузева 
собівартість 

характеризує рівень витрат на продукцію у середньому за 
сукупністю підприємств галузі. Її визначають як 
середньозважену величину, де важливим є обсяг випуску 
продукції на підприємствах галузі 

3 Галузева собівартість 
відображає сукупні витрати на виробництво та реалізацію 
продукції всіх підприємств галузі, тобто являє собою середню 
собівартість продукції по галузі 

ЗАЛЕЖНО ВІД ОБ’ЄКТА КАЛЬКУЛЮВАННЯ 

1 Собівартість товарної 
продукції 

Обчислюється на основі елементів втрат, що відображаються 
в кошторисі, з подальшим їх коригуванням на величину 
витрат, які не включені у виробничу собівартість продукції, 
та зміну залишків витрат майбутніх періодів 
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Продовження таблиці 2 

2 Собівартість валової 
продукції 

обчислюється на основі елементів витрат (матеріальних, 
витрат на оплату праці, відрахувань на соціальні заходи, 
амортизації та інших витрат), що відображаються в 
кошторисі, з подальшим їх коригуванням на величину витрат, 
які не включені у виробничу собівартість продукції, та 
врахуванням зміни залишків витрат майбутніх періодів і 
резервів наступних витрат 

3 Собівартість реалізованої 
продукції 

обчислюється коригуванням собівартості товарної продукції 
на зміну залишків нереалізованої продукції 

4 Незавершене виробництво вартість матеріалів, які безпосередньо знаходяться на стадії 
обробки 

ЗАЛЕЖНО ВІД ТРИВАЛОСТІ РОЗРАХУНКОВОГО ПЕРІОДУ 

1 Місячна собівартість визначається, виходячи із витрат і кількості виготовленої 
продукції в певному місяці 

2 Квартальна собівартість визначається, виходячи із витрат і кількості виготовленої 
продукції в певному кварталі 

3 Річна собівартість визначається, виходячи із витрат і кількості виготовленої 
продукції у звітному році 

 
З метою визначення впливу техніко-економічних факторів на собівартість продукції на 

підприємствах нафтогазовидобувного комплексу доречним є розгляд саме собівартості 
товарної продукції, так як вона визначається, враховуючи загальну суму витрат на 
виробництво, та дорівнює собівартості, підрахованій, виходячи з планових калькуляцій 
окремих видів продукції і їх товарного випуску. Порядок розрахунку показників собівартості 
товарної продукції на підприємствах нафтогазовидобування наведено в таблиці 3.  

 

Таблиця 3 
Схема розрахунку показників собівартості товарної продукції на підприємствах 

нафтогазовидобування (розроблено автором) 
Елементи витрат і показники собівартості Метод визначення 
1. Матеріальні витрати: 
– сировина і основні матеріали; 
– допоміжні матеріали; 
– паливо; 
– енергія; 
– вода. 

Визначається за нормативами на одиницю 
продукції, об’єму робіт тощо 

2. Фонд оплати праці Визначення середньої заробітної плати за 
категоріями робітників та їх чисельністю 

3. Відрахування на соціальні заходи Визначається відповідно до нормативів фонду 
оплати праці 

4. Амортизація Визначається відповідно до нормативів 
середньорічної вартості основних засобів 

5. Інші витрати, в тому числі: 
– адміністративно-господарські; 
– загальновиробничі; 
– послуги інших підприємств; 
– податки і відрахування в складі собівартості. 

Складаються кошториси витрат за 
нормативами 

6. Усього витрат на виробництво (Вв) Вв = ряд. 1+ ряд. 2+ ряд. 3+ ряд. 4+ ряд. 5 
7. Витрати на послуги, що не включаються у валову 
продукцію (Впос) 

Визначаються, виходячи з об’єму робіт й 
установлених цін на окремі види робіт 

8. Внутрішньовиробничий оборот (Ов) сума продукції, що вироблена і використана 
для подальшої переробки 

9. Виробнича собівартість товарної продукції 
(Св.тов) Св.тов = Вв- Впос- Ов 
10. Позавиробничі витрати (Вп) Сума витрат, пов’язаних з реалізацією 
11. Повна собівартість товарної продукції (Сп.тов) Сп.тов = Св.тов+ Вп 

12. Витрати на 1 грн товарної продукції, (Вт, грн/грн) 

Вт = Сп.тов/Qт,  
Qт – об’єм товарної продукції, що 
визначається як вираження товарної продукції 
в натуральних одиницях і ціни реалізації даної 
продукції 
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При розрахунку впливу на собівартість товарної продукції техніко-економічних факторів 
і зміни геологічних умов розробки нафтових та газових родовищ виділяють наступні групи 
факторів: 

– підвищення технічного рівня виробництва; 
– покращення організації виробництва і праці; 
– зміна структури і об’єму продукції, що виробляється; 
– зміна способів та природних умов видобутку нафти й газу тощо. 
Проте, у зв’язку з відсутністю на підприємствах нафтогазовидобування чіткої 

послідовності розрахунку показників собівартості товарної продукції з урахуванням техніко-
економічних факторів, пропонується наступна схема: 

1. Визначається розрахункова товарна собівартість (Ст.р) шляхом множення об’єму 
товарної продукції, періоду, що розглядається (Qп), на витрати на одну гривню товарної 
продукції за базовий рік (Зб.р): 

 

Ст.р = Qп* Зб.р.                                                             (1)   

2. Визначається зниження (підвищення) витрат, які включені до собівартості, що 
зумовлено впливом окремих техніко-економічних факторів: 

 

∆З = ,                                                                   (2) 
 

де  – зміна витрат при використанні і-го фактору; 
N – кількість факторів, вплив яких враховано в плановому році. 
3. Визначається собівартість товарної продукції в досліджуваному році: 
 

Сп.тов = Ст.р±∆З.                                                                 (3) 
 

4. Зниження (підвищення) собівартості товарної продукції розраховується як відношення 
зміни витрат за техніко-економічними факторами до собівартості товарної продукції базового 
року: 

 

∆ Сп.тов = ∆З/ Ст.рбаз* 100.                                                     (4) 
 

Результати розрахунків, відповідно до запропонованої схеми, доречно узагальнити в 
зведеному розрахунку зниження (підвищення) собівартості за техніко-економічними 
факторами (табл. 4). 

 
Таблиця 4 

Зведений розрахунок зниження собівартості на підприємствах 
нафтогазовидобування (розроблено автором) 

Показник Порядок розрахунку 
1. Об’єм товарної продукції періоду, в звітному періоді Qп 
2. Товарна продукція в цінах попереднього періоду Qпбаз 
3. Витрати на 1 грн. товарної продукції в базовому 
(попередньому) році  Зб.р 

4. Собівартість товарної продукції (Ст.р) Ст.р = Qп* Зб.р. 
5. Зниження (-) або збільшення (+) витрат у звітному періоді 
за факторами: 

 

– підвищення технічного рівня виробництва; ∆З1 
– покращення організації виробництва і праці; ∆З2 
– зміна структури і об’єму продукції, що виробляється; ±∆З3 
– зміна способів та природних умов видобутку нафти і газу; ±∆З4 
– інші фактори ±∆З5 
6. Усього зниження (-) або збільшення (+) витрат ∆З = ∆З1+∆З2+±∆З3+±∆З4+±∆З5 
7. Собівартість товарної продукції у звітному періоді Сп.тов = Ст.р±∆З. 
8. Витрати на 1 грн товарної продукції в звітному періоді Зб.р = Сп.тов/ Qп 
9. Зміни витрат в порівняно з базовим роком ∆ Сп.тов = ∆З/ Ст.рбаз* 100. 
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Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, ураховуючи техніко-економічні 
фактори на підприємствах нафтогазовидобування, показники собівартості можуть бути 
використані для: 

– планування обсягів виробництва продукції в цілому по підприємству та на рівні 
структурних підрозділів, а також собівартості окремих видів продукції, оскільки планування 
собівартості продукції є частиною загального плану діяльності; 

– контролю за дотриманням планової величини загальних витрат і собівартості одиниці 
продукції; 

– контролю за ефективністю витрачання різних ресурсів; 
– прийняття короткострокових управлінських рішень, пов’язаних із визначенням обсягу 

реалізації, асортименту продукції, а також формування цінової політики підприємства; 
– оцінки рівня господарювання підприємства та його структурних підрозділів; 
– визначення економічної ефективності інвестиційної та інноваційної діяльності, 

впровадження заходів щодо забезпечення більш ефективного технологічного процесу 
господарювання; 

– розробки і встановлення цін на продукцію (роботи, товари і послуги); 
– визначення економічної доцільності та вигідності здійснення підприємницької 

діяльності за різними об’єктами господарювання. 
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